



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου

ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ & ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ

Ταχ. Δ/ση: Λεωφ. Θηβών 196-198,
Ταχ. Κώδ.: 18233, Αγ. Ιωάννης Ρέντης,
Πληροφορίες Π. Τσίπα
Τηλέφωνο: 213.212.8332
Fax: 213.136.8307
e-mail.: koinouvouleftikos@migration.gov.gr

Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2020
Αριθ. Πρωτ.: 382/2020

Προς:

Τη Βουλή των Ελλήνων
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως
Εγγράφων

Κοινοποίηση: Βουλευτή κ. Α. Συρίγο
Βουλή των Ελλήνων

Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

Σχετ.: Η υπ' αριθμ. πρωτ. 8601/29-7-2020 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Συρίγος, με θέμα «Αναπάντητα ερωτήματα σχετικά με την εφαρμογή του Προγράμματος Στήριξης Έκτακτης Ανάγκης για την Ένταξη και τη Στέγασης – ESTIA στον Δήμο Αθηναίων» σας γνωρίζω τα εξής:

Τα διαμερίσματα στα οποία είναι τοποθετημένοι ωφελούμενοι του προγράμματος ESTIA στο Δήμο Αθηναίων ανέρχονται σε 1.622 και σε αυτά φιλοξενούνται 7.450 ωφελούμενοι.

Τα κτίρια στα οποία είναι τοποθετημένοι ωφελούμενοι του προγράμματος ESTIA στο Δήμο Αθηναίων ανέρχονται σε 4 και φιλοξενούνται σε αυτά 184 ωφελούμενοι (επισυνάπτονται πίνακες με τα διαθέσιμα στοιχεία στη βάση ταχυδρομικού κώδικα).

Αξίζει να σημειωθεί το πρόγραμμα HELIOS (Hellenic Integration Support for Beneficiaries of International Protection), για το οποίο ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) λαμβάνει απευθείας χρηματοδότηση από την Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (DG HOME) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αποτελεί μια ολοκληρωμένη παρέμβαση για όλους τους ενήλικες δικαιούχους διεθνούς προστασίας και τα μέλη της οικογένειάς τους, οι οποίοι έχουν αναγνωριστεί από 1/1/2018 και αποχωρούν από τα στεγαστικά σχήματα του συστήματος υποδοχής (πρόγραμμα ESTIA, πρόγραμμα FILOXENIA, Ανοιχτές Δομές Φιλοξενίας. Κ.Υ.Τ, κ.τ.λ.).

Σκοπός του Προγράμματος είναι η ένταξη στην ελληνική κοινωνία δια της προώθησης της αυτόνομης διαβίωσης των ωφελουμένων, η οποία υλοποιείται μέσω τεσσάρων (4) αξόνων: α) της υποστήριξης της στέγασης, β) των μαθημάτων ένταξης (ελληνική γλώσσα, κοινωνικές δεξιότητες κ.α), γ) της προώθησης στην αγορά εργασίας, μέσω συνεδρίων εργασιακής συμβουλευτικής και δ) της ευαισθητοποίησης της τοπικής κοινωνίας και της προώθησης της κοινωνικής συνοχής. Η υλοποίησή του έχει ξεκινήσει από την 1η Ιουλίου 2019 και αναμένεται να ολοκληρωθεί στις 30 Νοεμβρίου του 2020.

Στο πλαίσιο του προγράμματος προβλέπεται η δυνατότητα παροχής υπηρεσιών υποστήριξης της στέγασης σε 3.500 νοικοκυριά, αριθμός που αντιστοιχεί σε 8.000 με 10.000 άτομα ανάλογα με τη σύνθεση του κάθε νοικοκυριού. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία που απέστειλε ο ΔΟΜ, μέχρι τις 18-9-2020, οι εγγεγραμμένοι συνολικά στο πρόγραμμα είναι 16.703 ωφελούμενοι, από τους οποίους 5.126 έχουν λάβει επιδότηση στέγασης.

Από το σύνολο αυτό, στα χωρικά όρια του Δήμου Αθήνας υποστηρίζονται με επιδότηση ενοικίου 1.018 νοικοκυριά, στα οποία αντιστοιχούν 2.479 ωφελούμενοι. Παράλληλα, οι εγγεγραμμένοι στο εν λόγω Πρόγραμμα παρακολουθούν μαθήματα γλώσσας στα 5 Κέντρα Ενταξιακής Εκπαίδευσης (Integration Learning Centers) που λειτουργούν στο πλαίσιο του Δήμου Αθήνας.

Σημειώνεται ότι οι εγγεγραμμένοι στο πρόγραμμα, δικαιούχοι διεθνούς προστασίας, δύνανται ακόμη κι αν δεν λαμβάνουν την επιδότηση στέγασης μέσω του προγράμματος να ωφεληθούν σε εθελοντική βάση από τις λοιπές υπηρεσίες του προγράμματος, όπως είναι τα μαθήματα ένταξης και η εξατομικευμένη εργασιακή συμβουλευτική.

Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο του προγράμματος διεξάγονται δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης της τοπικής κοινωνίας, επαγγελματικών ενώσεων και εργοδοτών, προκειμένου να επιτευχθούν μακροπρόθεσμα πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στην ένταξη των πολιτών τρίτων χωρών στις τοπικές κοινωνίες.

Επίσης, ο Δήμος Αθηναίων με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης μέσω της Πρωτοβουλίας Αστικές Καινοτόμες Δράσεις (UIA), υλοποιεί το πιλοτικό πρόγραμμα “Curing the Limbo”, ένα στεγαστικό πρόγραμμα το οποίο απευθύνεται σε αναγνωρισμένους πρόσφυγες, το οποίο περιλαμβάνει και δράσεις κοινωνικής ένταξης, όπως μαθήματα ελληνικών και αγγλικών (συμμετοχή 71 ωφελούμενων), υποστήριξη στον τομέα της κατοικίας (παροχή βοήθειας στην εξεύρεση κατοικίας και τη διαδικασία μίσθωσης, κίνητρα για ιδιοκτήτες, επιδότηση ενοικίου για 9 μήνες, εξοικείωση και δικτύωση με τη γειτονιά (113 ωφελούμενοι υπέγραψαν συμφωνητικό ενοικίασης στο όνομά τους), επαγγελματική συμβουλευτική για ένταξη στην αγορά εργασίας (συμμετοχή 100 ωφελούμενων).

Ο συνολικός αριθμός εγγεγραμμένων στο παραπάνω πρόγραμμα είναι 334 ωφελούμενοι, σύμφωνα με την πιο πρόσφατη ανακοίνωση στοιχείων (Σεπτέμβριος 2020).

Τέλος, στο Δήμο Αθηναίων λειτουργούν ως περιφερειακές υπηρεσίες της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου οι εξής δομές:

- Δομή Προσωρινής Υποδοχής Αιτούντων Διεθνή Προστασία στον Ελαιώνα, όπου στις 24/9/2020 διέμεναν 2.448 πολίτες τρίτων χωρών.
- Η Δομή Φιλοξενίας Αιτούντων Εθελούσιας Επιστροφής στην περιοχή του Αττικού Άλσους όπου στις 24/9/2020 διέμεναν 79 πολίτες τρίτων χωρών.

Συν.: δύο (2) πίνακες

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ

Εσωτερική διανομή:

1. Γραφείο κ. Αναπληρωτή Υπουργού
2. κ. Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
3. κ. Γενικό Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Αυτοτελές Τμήμα Νομοθετικής Πρωτοβουλίας & Κοινοβουλευτικού Ελέγχου